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CZĘŚĆ OPISOWA

1. Przedmiot opracowania.

Przedmiotem  opracowania  jest  zbadanie  i  ocena  stanu  technicznego  budynku 
mieszkalnego wielorodzinnego wraz z zabudowaniami gospodarczymi w Lesznie przy pl. Metziga 29 
pod kątem projektowanej modernizacji.

PLAN SYTUACYJNY:

Opracowywany  budynek  pełni  funkcję  mieszkalną  wielorodzinną.  Budynek  w 
zabudowie  zwartej,  jest  3-kondygnacyjny,  z  płaskim  dachem  i  częściowym 
podpiwniczeniem.  Poza budynkiem na terenie  działki  wydzielono dziedziniec,  z  którego 
wchodzi się bezpośrednio do mieszkania lub na klatkę schodową.

2. Podstawa opracowania.
- zlecenie od Inwestora,
- dokumentacja z inwentaryzacji obiektu,
- przeprowadzone oględziny i wizja lokalna,



- obowiązujące normy i przepisy budowlane.

2.1. Zestawienie norm przyjętych do obliczeń.
- PN-EN 1990:2004 - Podstawy projektowania konstrukcji,
- PN-EN 1991-1-1:2004 - Oddziaływania na konstrukcje,
- PN-EN 1995-1-1:2010 – Projektowanie konstrukcji drewnianych.

3. Opis konstrukcji dachu i ocena stanu istniejącego.

FUNDAMENTY
Nie wykonano odkrywek fundamentów. Na podstawie oględzin oraz dostępnej dokumentacji 

archiwalnej  dla  podobnych  budynków  stwierdzono  że  budynek  posadowiony  bezpośrednio,  na 
ławach  fundamentowych  betonowych  lub  ceglanych/kamiennych  o  zróżnicowanej  szerokości. 
Budynek jest częściowo podpiwniczony, przy czym czym część piwnic znajduje się pod dziedzińcem 
od frontu budynku.

Na podstawie przeprowadzonych oględzin stanu ścian nośnych i  nadproży stwierdzono że 
posadowienie  budynku  i  praca  fundamentów  pod  obecnym  obciążeniem  jest  prawidłowa. 
Fundamenty  nie  posiadają  hydroizolacji  pionowej  i  poziomej.  W  piwnicach  duże  zawilgocenie, 
bardzo zły stan techniczny części znajdującej się pod dziedzińcem.

ŚCIANY
Murowane z cegły ceramicznej pełnej na zaprawie cementowej lub cementowo-wapiennej. 

Ściany  o  zróżnicowanej  grubości,  wykończone  tynkiem  cementowo-wapiennym,  miejscami 
dodatkowo gładź szpachlowa.

Na wysokości ok. 20 cm od gruntu została wykonana izolacja pozioma metodą iniekcji.
W znacznej większości ściany nośne budynku znajdują się w dobrym stanie technicznym. Na 

elewacji  frontowej,  po lewej  od drzwi  wejściowych widoczne jest  większe pęknięcie ciągnące się 
przez całą wysokość budynku – z uwagi na specyficzną geometrię budynku prawdopodobnie jest 
ono spowodowane nierównomiernym osiadaniem różnych części budynku, dodatkowo pojawiło się 
przy klatce schodowej gdzie sztywność całej konstrukcji może być nieco mniejsza.
Wszystkie  ściany  zewnętrzne  są  nieocieplone.  Warstwę  zewnętrzną  stanowi  tynk  cementowo-
wapienny, którego stan jest średni – liczne pęknięcia na jego powierzchni oraz ubytki, szczególnie w 
części cokołowej budynku.

STROP
Strop nad piwnicą żelbetowy w stanie średnim, mocno zawilgocony..

Stropy  na  wyższych kondygnacjach stropy  drewniane belkowe.  Nie  przeprowadzono odkrywek z 
uwagi na etap prowadzonych prac oraz ewentualną konieczność czasowego wyłączenia budynku z 
użytkowania. Widoczne ugięcia stropów drewnianych.

STOLARKA
Okna białe z PCV lub drewniane skrzynkowe ze szkleniem pojedynczym. Okna drewniane w 

znacznym  stopniu  zużyte  i  nie  spełniające  aktualnych  wymagań.  Okna  PCV  nie  wyposażone  w 
nawietrzaki.

Drzwi wejściowe do budynku stalowe / drewniane, w stanie średnim
KOMINY
Kominy murowane z cegły, zakończone czapą kominową lub stalowe. Kanały wentylacyjne 

murowane, z rur typu spiro lub z rur pcv zakończone kominkami dachowymi. Spękania i uszkodzenia 
na kominach,  brak wentylacji  części  pomieszczeń,  wspólne kanały  wentylacyjne.  Część kominów 
wentylacyjnych wyprowadzonych przez ściany.

KONSTRUKCJA DACHU



Na  części  budynku  od  str.  Placu  Metziga  dach  dwuspadowy  o  konstrukcji  krokwiowo-
jetkowej. Na pozostałej części stropodach płaski o różnych kierunkach i kątach spadku, o konstrukcji 
drewnianej.  Drewnianą  konstrukcję  dachu  stanowią  krokwie  oparte  na  układzie  słupów  i  płatwi 
usztywnionych mieczami i zastrzałami. Część dachu o konstrukcji krokwiowo-jętkowej zabudowana, 
bez możliwości oceny jej stanu na etapie projektowania. Pozostała część konstrukcji - dach płaski – w 
poprawnym stanie technicznym. Drewno jest suche, bez śladów próchnienia czy nadmiernych ugięć.

POKRYCIE DACHU I OBRÓBKI BLACHARSKIE
Dach skośny kryty dachówką ceramiczną. Dach płaski kryty papą.

Obróbki blacharskie, rynny, parapety i rury spustowe z blachy cynkowanej. Od podwórza parapety z 
cegieł, częściowo otynkowane.

Pokrycia dachowe w poprawnym stanie – nie są widoczne ślady przeciekania czy zniszczenia.

4. Obliczenia statyczne i wymiarowanie.

4.1. Zebranie obciążeń.

STAŁE

Pokrycie dachu (x1,35)

Nazwa War. kN/m²
1 Papa termozgrzewalna + styropapa 0.18

2 Deskowanie pełne 0.09

Podsumowanie 0.27

UŻYTKOWE
Typ: Obciążenie użytkowe

Opis: Dachy, H (dach bez dostępu)

Współczynniki normowe:  +γ=1.50; Ψ =0.00; Ψ =0.00; Ψ =0.00₀ ₁ ₂

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria obciążenia: Dachy 

Wybrana kategoria powierzchni: H (dach bez dostępu) 

Wartość obciążenia

Wartość obciążenia – maksymalna: 1.0 kN/m², minimalna: 0.0 kN/m², zalecana: 0.4 kN/m² 

 Do dalszych obliczeń przyjęto: 0.4 kN/m² (Zalecana)



WIATR

Oznaczenia

h=11.0m d=5.0m b=30.0m e=22.0m α=10.0° 

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria: Dachy jednospadowe 

Strefa obciążenia wiatrem: 1 

Wysokość n.p.m.: A = 120.0 m 

Kategoria terenu: II 

Kierunek wiatru: 0 

Wartość współczynnika kierunkowego: cdir=1.0 

Wartość współczynnika sezonowego: cseason=1.0 

Wartość współczynnika orografii: co=1.0 

Wysokość odniesienia przyjęta jako całkowita wysokość budowli.

Wysokość odniesienia: ze=11.0m 

Wartość współczynnika konstrukcyjnego: cs cd=1.0 

Obliczany element: A > 10 m2 → c pe=0.1 

Powierzchnia nawietrzna: na ścianę boczną niższą 

Obciążenie charakterystyczne

Przypadek obciążenia: Połać dachu - pole F - parcie 

Podstawowa bazowa prędkość wiatru: vb ,o=22.00m / s 

Intensywność turbulencji: I v=0.185 

Współczynnik chropowatości: cr=1.016 

Wartość szczytowa ciśnienia prędkości wiatru: q p=(1+7⋅ I v )⋅0.5⋅ ρ⋅ (cr⋅co⋅cdir⋅c season⋅ vb ,o)
2
 

q p=(1+7⋅0.185 )⋅0.5⋅1.25⋅ (1.016⋅1.00⋅1.00⋅1.00⋅22.00 )2=0.718 kPa 

Wartość oddziaływania: s=cs cd⋅c pe⋅q p=0.07
kN

m2
 



ŚNIEG

Widok oraz schemat obciążenia

Oznaczenia

α=20.0° 

Parametry obciążenia

Wybrana kategoria: Dachy jednopołaciowe 

Wartość charakterystyczna obciążenia śniegiem gruntu (wg. tablicy NB.1) dla strefy: 1 

sk=0.7=0.7
kN

m2
 

Współczynnik termiczny → C t=1.0(dach o niskim współczynniku przenikania ciepła) 

Współczynnik ekspozycji → C e=1.0(teren: normalny) 

Warunki lokalizacyjne:    normalne (przypadek A) 

Sytuacja obliczeniowa: trwała/przejściowa → Cesl=1.0 

Obciążenie charakterystyczne

Wartość obciążenia charakterystycznego:    

s=μ⋅C e⋅C t⋅C esl⋅ sk=0.800⋅1.00⋅1.000⋅1.00⋅0.700=0.560
kN

m2
 



4.2. OBLICZENIA STATYCZNE I WYMIAROWANIE

a. Przekrój A-A

OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - NORMALNE [kN]
 

OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - TNĄCE [kN]
 



OBWIEDNIA SIŁ PRZEKROJOWYCH - MOMENTY ZGINAJĄCE [kNm]
 

WYNIKI WYMIAROWANIA



Informacje o elemencie

Profil: Pr 130x140 (C 18)

Zginanie (46.0 %)

Przekrój: x/L=0.500, L=1.78m; Kombinacja: min Ty (-0,-1,+K2,+3,+K4,+K8,+K11,+12,)

Naprężenia od momentów zginających: 

 σm, y ,d=
M y

W y

= 2.2⋅1e5
424.7⋅1e2

=5.16MPa,    σm, z ,d=
M z

W z

= 0.0⋅1e5
394.3⋅1e2

=0.00MPa 

Nośność elementu przy zginaniu: 

 

σm, y ,d
kh , y f m,k kmod

γM

+km
σm, z ,d

kh , z f m,k kmod
γM

= 5.16
1.014⋅18.0⋅0.8

1.3

+0.7 0.00
1.029⋅18.0⋅0.8

1.3

=0.46<1.0
 

 
km

σm, y ,d
kh , y f m,k kmod

γM

+
σm, z ,d

kh , z f m,k kmod
γM

=0.7 5.16
1.014⋅18.0⋅0.8

1.3

+ 0.00
1.029⋅18.0⋅0.8

1.3

=0.32<1.0
 

Dla belki typu „Swobodnie podparta, stały moment zginający” oraz obciążenia przyłożonego do krawędzi 
ściskanej przyjęto, że długość obliczeniowa wynosi: 

 lef=1.000⋅3.57+2⋅0.14=3.85m, 
a naprężenia krytyczne, smukłość porównawcza oraz współczynnik zwichrzenia odpowiednio: 

 σm,crit=
0.78b2

h lef
E0 ,05=

0.78⋅130.02

140.0⋅3846.7
6000.0=146.9MPa, 

 λm,rel=√ kh , y f m,kσm,crit
=√ 1.014⋅18.0146.9

=0.353, 

 k crit=1.000. 
Stateczność elementu przy zginaniu: 

 σm,d=5.16MPa<11.23=k crit
kmod kh , y f m,k

γM
=1.000 0.8⋅1.014⋅18.0

1.3
 

Ugięcia (79.4 %)

Przekrój: x/L=0.500, L=1.78m; Kombinacja: ext U (0,1,3,K4,K8,12,S12,)

Przemieszczenie w płaszczyźnie układu: 

 uz , fin ,G= ∑
i=1. .n

uz , inst ,Gi (1+kdef )=4.3mm obc. stałe: (0,1,3,) 

 uz , fin ,Q=uz , inst ,Q1+ ∑
i=2..n

ψ0 , iuz , inst ,Qi=5.1mm obc. zm: (K4,K8,12,) 

 uz , fin ,QS= ∑
i=1. .n

kdefψ2 , iuz , inst ,Qi=0.0mm obc. zm (część stała): (S12,) 

 uz , fin=uz , fin ,G+uz , fin ,Q+uz , fin ,QS=9.4mm 
Przemieszczenie prostopadłe do pł. układu: 



 u y , fin ,G= ∑
i=1..n

u y , inst ,Gi (1+kdef )=−0.0mm obc. stałe: (0,1,3,) 

 u y , fin ,Q=u y , inst ,Q1+ ∑
i=2. .n

ψ0 , iu y , inst ,Qi=−0.0mm obc. zm: (K4,K8,12,) 

 u y , fin ,QS= ∑
i=1..n

kdefψ2 , iu y , inst ,Qi=0.0mm obc. zm (część stała): (S12,) 

 u y , fin=u y , fin ,G+u y , fin ,Q+u y , fin ,QS=−0.0mm 
Przemieszczenie wypadkowe prostopadłe do osi pręta: 
 ufin=√uz , fin+u y , fin=9.4mm<11.9mm=ulim . ,net 

5. PODSUMOWANIE I WNIOSKI KOŃCOWE.
Po przeprowadzeniu oględzin oraz obliczeń statycznych konstrukcji obu dachów ocenia się że 

ich stan techniczny oraz nośność obliczeniowa jest wystarczająca do przeniesienia projektowanych 
obciążeń.

Opracował,
Tomasz Marciniak
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